

# بائبل شریف

## گزشتہ سے پوچھتے

گذشتہ زمیز مسلمان نہیں ہم نے بیبل کے متعلق یہ دکھایا تھا کہ قرآن شریف بیبل کے جو بجز گواہ کے جو مدعی (بیبل) کا جو بیان ہے اسی کے مطابق گواہ کی گواہی ہے نہ ہم نے مدعی کے بیان کو بگاڑا ہے نہ شاہد کی شہادت کو سزاوار۔ بلکہ دونوں کو اپنی حلالیت پر رکھا آج ہم اس مضمون کو دوسرے پہلو سے دیکھتے اور دکھاتے ہیں۔ وہ کیا ہے عیسائی نامہ نگار (مسٹر اگبر میسج صاحب) نے بڑے زور سے دعویٰ کیا ہے کہ قرآن مجید کتب سابقہ کا ایک مجموعہ ہے اور قرآن مجید میں جو کتاب وغیرہ الفاظ آئے ہیں ان سے مراد مجموعہ کتب اور صحف انبیاء علیہم السلام ہیں جو کئی صدیوں میں منہمک ہوئے۔ جیسے قرآن مجید تیس سال میں پورا ہوا۔

اسلئے ضروری ہوا کہ ہم ان مضامین کا مقابلہ کریں جو قرآن مجید میں موجود ہیں تاکہ معلوم ہو سکے کہ قرآن مجید واقعی کتب سابقہ کا مجموعہ ہے۔ قرآن مجید میں کیا کیا مضمون ہیں۔ نہرست درج ذیل ہے:-

- ۱) دعویٰ الہام (۲) دعویٰ توحید (۳) دلائل توحید (۴) دعویٰ ہستی صانع عالم (۵) دلائل ہستی صانع عالم (۶) صفات باری تعالیٰ (۷) شرائع (۸) عام اخلاق (۹) تدبیر منزل (۱۰) قوانین تعزیرات (۱۱) قوانین دیوانی (۱۲) احکام جنگ (۱۳) صلح یا فارت تعلقات (۱۴) عبثی - طریق اور کیفیت نجات -

یہ ہے نہرست مضامین جو قرآن مجید پیش کرتا ہے اور جو انسان کو نہ ہی زندگی میں پیش آتے ہیں ہم افسوس سے کہتے ہیں کہ توریت انجیل تو کیا مجموعہ بیبل بھی اس نہرست سے خالی ہے۔ قرآن مجید اس نہرست کو موٹے زائد جس خوبی سے بیان کرتا ہے اہل علم سے مخفی نہیں۔ ہم اس جگہ پر ہر عنوان کے متعلق ایک ایک ایک بیان کرتے ہیں۔

دعویٰ الہام انما اوحینا الیک کما اوحینا الی نوح (ہم نے تیرے طرف وحی کی جیسے

نوح اور دیگر نبیوں کی طرف وحی بھی تھی) دعویٰ توحید قل هو اللہ احد اللہ احد لم یلد ولم یولد ولم یکن لہ کفو احد الا لہ نبی تم کہو کہ خدا ایک ہے بے نیاز ہے نہ وہ کسی کو جیسا نہ جنا گیا۔ نہ اسکی کفو کا کوئی ہے۔ دلائل توحید کذا کان بینہما الیٰھتہ الا اللہ لفسدنا د آسمان زمین میں خدا کے سوا اور معبود ہی ہوتے تو دونوں آسمان زمین خراب ہو گئے ہوتے) دعویٰ ہستی صانع عالم مع دلائل دعویٰ توحید اور دلائل توحید ہی اس کو مستلزم ہے۔ صفات باری تعالیٰ اللہ لا الہ الا هو الحق القیوم لا تاخذ لہ سنیۃ ولا نوم لہ ما فی السموات وما فی الارض من ذ الذی یشفع عندہ الا باذنیہ یعلم ما بین یدیہ وما خلفہم ولا یحیطون بشئ من علمہ الا بما شاء وسمع کل شیء السموات والارض ولا یؤدہ حفظہما وهو العلیٰ العظیم وظلہ مالک کے سوا کوئی حقیقی معبود نہیں جو ہمیشہ زندہ دنیا کو قائم رکھنے والے نہ او سکوا ونگ آتی ہے نہ نیند۔ آسمانوں اور زمینوں کی کل چیزیں اوسکی ملک ہیں کون ہے کہ اوسکے سامنے اوسکے اذن بفرسارش کر سکے وہ لوگوں کے آگے پیچھے کی سب باتیں جانتا ہے اور لوگ اس کے علم سے حقیتدرجان سکتے ہیں جتنا وہ چاہے۔ اوسکے علم اور حکومت تمام آسمانوں اور زمینوں کو حاوی ہے اور اسکی حفاظت کرنے سے نھکتا نہیں۔ وہ بہت بلند اور بڑی عظمت والا ہے) شرائع و اخلاق وغیرہ۔ ایتیموا الصلوٰۃ والوا الزکوٰۃ نماز پڑھو زکوٰۃ دیا کرو) و اعبدوا اللہ ولا تشروا لہ شریکاً ذالوالدین احساناً ذالوالدین القربی والیتامی والمساکین والجار ذی القربی۔ والجار الجنب والصاحب بالجنب وابی السبیل وما مالکت ایمانکم ان اللہ لا یحب من کان مختاراً فخرک۔ (السدق عبادت کیا کرو اور اوسکے ساتھ کسی چیز کو شریک مت بناؤ اور مالک باپ کے ساتھ احسان کرو اور قرابت مندوں یتیموں۔ مسکینوں۔ قریبی ہمسائوں اور دور کے ہمسائوں ساتھ بیٹھے والوں اور اپنے ماتحتوں سے سلوک کیا کرو۔ تکبر بد خو خدا کو نہیں بھاتے :-

عرض اسبطرح قرآن شریف نے جملہ احکام متعلقہ ضروریات انسانی کو واضح طور سے

بیان کیا ہے جس نے مفصل مقابلہ اصلی الفاظ میں دیکھنا ہو وہ ہماری کتاب تقابل  
تلاشہ تورات انجیل اور قرآن کا مقابلہ بنور دیکھے۔ امید نہیں کہ او سکے دیکھنے کے بعد  
یہ دعوتے حوالہ قلم ہو سکے کہ قرآن مجید عربی میں مجموعہ کتب میں ہے۔

تعجب پر تعجب لائق نامہ نگار کی جرأت اسی دعوتے تک محدود نہیں بلکہ اس سے  
بھی زیادہ ہے کہ یورپ کی آبادی اور برکتوں کو تورات انجیل کی پیروی کا نتیجہ بتلاتے ہیں  
انکا قول ہے کہ۔

ہل کتاب زمانہ اسلام کے آغاز سے بہت زیادہ انجیل توریت۔ انجیل کو قائم کئے  
ہوئے ہیں کیونکہ جو اس کا اجر قرآن شریف میں بتلایا گیا ہے یعنی اقبال مندی اور  
رزق کی وسعت وہ ان کو اقوام جہان میں خاص طور سے ممتاز کئے ہوئے ہو یعنی  
آسمان اور زمین کی برکتوں کے وہی وارث ہیں۔ (اپریل ۱۹۳۳)

جواب پہلے ہم نامہ نگار ہی کے مذاق پر پوچھتے ہیں کہ یورپ کے ملکوں میں جو انجیل تثلیث  
کا تسلط اور عمل ہے یہی توریت انجیل کی تعلیم ہے۔ ذرہ اپنا رسالہ مقیدہ تثلیث وغیرہ  
دیکھ کر جواب دین۔ دوئم عام مذاق پر پوچھتے ہیں کہ شراب خوری۔ زنا کاری۔ حرام کاری  
خدائی احکام سے غفلت شکاری سرور خوری وغیرہ جملہ عیوب شرعیہ جو آج یورپ خصوصاً عیسائی  
ممالک میں پائے جاتے ہیں یہی تورات انجیل کی تعلیم ہیں پھر یہ کیا غلط بیانی ہے کہ عیسائی زمانہ  
سابق سے زیادہ تورات انجیل کو قائم کئے ہوئے ہیں۔

مگر ہمیں کتب ست و اس ملا  
کار طفلان تمام خواہ شد

تفسیر ثنائی اردو کی پوری کیفیت اس تفسیر کی تو دیکھنے سے معلوم ہوتی ہے  
ہندوستان کے مختلف حصوں میں قبولیت کی نظر سے دیکھی گئی ہے۔ نہایت دلنیز  
طرز سے لکھی گئی ہے۔ کل تفسیر سات جلدوں میں ہے جن میں بارہ جلدیں سرور ست تیار ہیں  
چہٹی جلد زیر طبع ہے۔ قیمت پانچ روپے مع محمولہ ڈاک۔

# تالوث مقدس کی توحید

اس عنوان سے ایک مضمون عیسائیوں کے رسالہ مسیحیحی توحید میں نکلا ہے  
جس میں راقم (ڈاکٹر بنو خوردان خان سول سرحن حبیب) نے بڑا کام کیا کہ قرآن  
مجید سے تثلیث کا ثبوت دیا ہے ہماری خیال میں ڈاکٹر صاحب کا یہ کام  
واقعی قابل تعریف ہے۔ خصوصاً مسٹر اکبر مسیح ہیڈ نامہ نگار رسالہ مذکورہ کی  
بہت ہی قدر کریں گے۔ عرصہ ہو ایک عیسائی نے ہم سے کہا تھا کہ مسلمان تو یونہی  
تثلیث سے انکار کرتے ہیں۔ او نکا قرآن تو شروع ہی تثلیث سے ہوتا ہے  
میرے سوال پر انہوں نے آیت پڑھی **بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ** کہا اللہ باپ  
(یعنی بیٹا مسیح) الرحیم روح القدس سے جو کہنا تھا کہا۔ مگر ڈاکٹر صاحب  
کا مضمون اس سے بھی زیادہ دل چسپ ہے، اپنے اس مثال کو بالکل سچا  
کر دیا جو کسی فلاسفی مشہور ہے جس نے زمین کی گولائی پر دلیل دی تھی کہ چاند چونکہ  
سفید میں لہذا زمین گول ہے۔ ہیکل سیطرح ڈاکٹر صاحب فرماتے ہیں تا طرز  
ڈاکٹر صاحب کی تحریر غور سے پڑھیں۔ آپ فرماتے ہیں۔ د ایڈیٹ

تالوث مقدس کی توحید حضرت موسے سے جب دیدیاں میں اپنے سر کے گلے چراتا تھا  
تو اس نے ایک دن حورب کے پہاڑ پر ایک جھاڑی میں نور دیکھا۔ یہ نور بذات خود قائم  
تھا۔ جھاڑی آگ سے نہیں جلتی تھی۔ اس عجیب نظارہ کو دیکھنے کے واسطے موسے  
جھاڑی کے قریب گیا۔ اور وہاں خدا نے اس سے باتیں کیں۔ (خروج ۳ باب)

قرآن کہتا ہے کہ خدا نور ہے اور اس کی مثال یوں بیان کرتا ہے کہ **اللّٰهُ نُورٌ السَّمٰوٰتِ  
وَالْاَرْضِ نَبَلُّ نُورٍ لِّمَشٰکُوٰہِ فِیْمَا مَضٰی وَاَلْمِضٰیبِ اَمِیْنِ ذُجَاجَہِ الزُّجَاجَہُ  
کَانَ نُوْرًا کَانَ نُوْرًا یُّوْقَدُ مِنْ شَجَرٰةٍ مَّبٰرَکَہِ زَیْتُوْنَہِ لَا شَرْقِیَہِ وَلَا غَرْبِیَہِ  
یَکَادُرِیْحَہَا یُفِیْضُ وَاَنْوٰرٌ مِّنْ سُنْبُلٰتِہٖ نَادِرٌ نُّوْرٌ عَلٰی نُوْرٍ یَّغِیْدِ اللّٰهُ لِمَنْ یَّوْصِیْہُ  
مَنْ یَّشَآءُ وَیَضْرِبُ اللّٰهُ الْاَمْثَالَ لِلنَّاسِ وَاللّٰهُ بِکُلِّ شَیْءٍ عَلِیْمٌ**

ترجیح :- اللہ آسمانوں اور زمین کا نور ہے اس کے نور کی مثال ایسی ہے جیسے طاق جس میں چراغ ہو اور چراغ شیشہ (یعنی شفاف چینی) میں ہو اور شیشہ چمکتے تارے کی مانند ہو۔ چراغ روشن کیا جاتا ہے اس مبارک درخت زیتون سے جو نہ مشرق کی طرف کا ہے اور نہ مغرب کی طرف کا۔ قریب ہے کہ اسکا تیل روشنی دے اگر چہ آگ نے اُسے نہ چھوا ہو۔ نور پر نور۔ اللہ اپنے نور کی طرف راہ دکھاتا ہے جس کو چاہے۔ اور اللہ لوگوں کے لئے مثالیں سناتا ہے۔ اور اللہ ہر شے کو جانتا ہے (سورۃ النور - ۳۵ - آیت ۷)۔

عام قاعدہ ہے کہ چراغ تب روشنی دیتا ہے کہ جب اس کا تیل آگ سے جلے۔ مگر قرآن کی اس مثال میں بتلایا گیا ہے کہ اللہ جو نور ہے وہ لاثانی اور بذات خود قائم ہے۔ اور چراغوں کے نور کی طرح اپنی پیدائش میں کسی وسیلے کا محتاج نہیں۔ زیتون کا تیل صرف اسکا منظر ہے۔ جیسا کہ موسیٰ کے وقت جھاڑی نور کا منظر تھی۔

خدا کس سننے میں نور ہے محمدی مفسروں کو ابھی تک اسکا پتہ ہی نہیں لگا۔ وہ اپنی اپنی عقل کے موافق مختلف معنی لگاتے ہیں (دیکھو تفسیر حسینی)۔ مگر امام غزالی صاحب فرماتے ہیں کہ نور درحقیقت نام ہے ایسی چیز کا جو اپنی ذات میں ظاہر ہو اور دوسری چیزوں کی ظاہر کرنے والی ہو۔

تفسیر حسینی والا کہتا ہے کہ محققین کے نزدیک نور حقیقی حق تعالیٰ ہی کی ہستی ہے کہ سب موجودات اسی کے سبب سے ظاہر ہیں اور وہ سب سے پوشیدہ ہے۔ اس مثال سے نہ صرف یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ خدا کی ذات نور ہے اور کہ وہ نور بذات خود قائم ہے بلکہ یہ بھی کہ اس نور میں تثلیث فی التوحید اور توحید فی التثلیث موجود ہے۔

نور کا ایک حصہ شیشہ کی چینی کے جوف کے اندر ہے دوسرا حصہ چینی کی موٹائی کے اندر ہے۔ تیسرا حصہ چینی کے باہر تاہم یہ تین نور نہیں اور نہ ہی ایک نور کے ایسے تین حصے ہیں جو کبھی ایک دوسرے سے جدا ہوتے ہوں یا ہو سکیں۔ ذات کے واحد ہونے

یہ ہے ایک سید علم (مسلمان)

کے سبب ایک نور دوسرے سے پہلے یا پیچھے نہیں۔ ایک دوسرے سے بڑا یا چھوٹا نہیں ایک میں تین اور تین میں ایک ہے۔

اب اگر کوئی انجیل شریف کی تعلیم سے روشنی حاصل کر کے قرآن کی اس مثال کو پڑھے تو اس کو معلوم ہو جائیگا کہ مقدس اخصائیس کا عقیدہ لفظاً لفظاً اس مثال پر ٹھیک بیٹھتا ہے۔

چینی کے جوف کے جوف کے اندر دلے نور کا نام باپ رکھ دیں (باپ نہ کسی سے مصنوع ہے نہ مخلوق نہ مولود) چینی کی موٹائی کے اندر دلے نور کا نام رکھ دیں بیٹا دبیٹا صرف باپ ہی سے ہے نہ مصنوع نہ مخلوق بلکہ مولود۔ سچے خدا سے سچا خدا۔ نور سے نور۔

فٹ فوٹ پرنور و پسر نور لیست مشہور  
ازینجا ہم کن نور سے نکلتے نور

چینی کے باہر والو نور کا نام رکھ دیں روح القدس (جو باپ اور بیٹے سے ہے نہ مصنوع نہ مخلوق نہ مولود بلکہ صادر ہے)۔

خدا کی مثل تو دوسرا خدا ہے ہی نہیں اس کے واسطے صرف مثالیں ہیں قرآن و ایک مثال دی۔ مفسروں کی سمجھ میں اسکا مطلب نہ آیا۔ ہم نے تثلیث فی التوحید اور توحید فی التثلیث کا ذات الہی کا بہید اس مثال سے روشن کر دیا۔ مثال میں شیخ نے کی دُم نہیں ہوتی۔ طالب حق محمدی اس مثال میں بنظر انصاف دیکھیں کہ تین میں ایک اور ایک میں تین ہیں۔ عقل کے برخلاف نہیں۔

اس چراغ والی مثال کی روشنی کے آگے وہ ساری اعتراضات تاریکی کی طرح دور ہو جاتے ہیں جو کہ قرآن کے مصنف نے تالوث مقدس کی وحدانیت کا مجید نہ سمجھنے کے سبب مسیح کی الوہیت اور انبیت پر کئے ہیں (دبر خرد ارخان)

جواب۔ اس بیان میں ڈاکٹر صاحب نے کئی ایک غلطیاں کی ہیں۔  
۱) لیکر کہ قرآن مجید کا مطلب غلط سمجھا (۲) دوئم یہ کہ اپنے مذہب کے عقیدہ (تثلیث) کی تصویر غلط دکھائی (۳) سوئم آیت قرآنی کو محض اپنے خیال خام پر چپا کرنے